

ОрО(-5...)

В 64

А-375954

Надежда Волкова

СЕЛО КЛЮЧИ



Грачевского района
Оренбургской области

Краеведческое исследование

АРХИВ



Начато «
Окончено «

На _____ листах

ОрО(-5...)

В67

ОрО(-5Граев)

Надежда Волкова

63.3(2Рос-4Дре-5Гра)

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ
ЭКЗЕМПЛЯР

СЕЛО КЛЮЧИ

Грачевского района
Оренбургской области

Краеведческое исследование

а - 345954



Государственное бюджетное
учреждение культуры
«Оренбургская областная универсальная
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

№



Наверное, только в русском языке есть такое понятие, как «малая родина», – это то место, где ты родился, где слушал, засыпая, материнскую колыбельную, бабушкины сказки, где катался звенящим зимним солнечным днем с горки вместе с ребятами, а потом отогревался у старой печки, бегал босиком после дождика по теплым лужам, такой безмятежно счастливый и беззаботный, каким уже не будешь нигде и никогда...

И наверное, не просто так у нас, русских, есть пословица «Где родился, там и пригодился», отражающая самое трепетное отношение к этому заветному месту на карте Родины.

Дорогие земляки, с волнением представляем вашему вниманию эту книгу о нашем родном селе, славном своей историей и традициями.

Мы надеемся, что она займет достойное место в вашей домашней библиотеке и поможет подрастающему поколению быть достойными памяти своих дедов.

Иван Николаевич Блинков



Уважаемые читатели!

Предлагаю вашему вниманию краеведческое исследование, посвященное истории села Ключи Грачевского района Оренбургской области. Это мой четвертый труд об основании сел нашего района. Начиная с 2010 года я изучала историю Новоникольского, Покровки и исчезнувшей деревни Дракино.

Исследование истории села Ключи значительно отличалось от предыдущих работ, так как охватывало наибольший временной период, в несколько раз превышающий объем архивных документов. Кроме того, поскольку село в прошлом было помещичьим, то дополнительно к крестьянской и церковной линиям изучалась родословная семьи помещиков Новосильцовых, которые и были основателями села.

Хочу подчеркнуть, что у меня нет профессионального исторического образования, я окончила технический вуз и по образованию инженер, но старалась все события, происходившие в Ключах, представить в историческом контексте. Для этого мне самой приходилось вспоминать и изучать хронику событий всей нашей страны.

Исследование проведено по инициативе и с финансовой поддержкой Ивана Николаевича Блинкова – потомка первооснователей села, ныне работающего на земле своих предков. На его личные средства издана эта книга. На счету Ивана Ни-

колаевича немало добрых дел, и это еще один его весомый вклад во благо малой родины.

Были исследованы документы, хранящиеся в Государственном архиве Оренбургской области, Центральном государственном архиве Самарской области, филиале ГАОО в г. Бузулуке, архивном отделе и отделе ЗАГС администрации Грачевского района, Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н. К. Крупской, Грачевской центральной районной библиотеке, Грачевском народном краеведческом музее, музее Ключевской средней общеобразовательной школы, Ключевской сельской библиотеке.

Я особенно призательна за помощь в моей работе заместителю директора ГБУСО «ЦГАСО» Ольге Владимировне Зубовой и заведующему читальным залом Павлу Семеновичу Лебединскому, заведующей читальным залом филиала ГБУ «ГАОО» в г. Бузулуке Елене Николаевне Барановой, начальнику архивного отдела администрации Грачевского района Людмиле Викторовне Дорожкиной, профессору ФГБОУ ВПО «Юго-Западный государственный университет» Владимиру Викторовичу Коровину, заведующей Ключевской библиотекой-музеем Галине Викторовне Медведевой, заведующей школьным музеем Валентине Григорьевне Анисимовой, Александру Яковлевичу Прокопенко, Марии Ермолаевне Поповой, жителям и уроженцам села Ключи, предоставившим фотографии из личных архивов.

Также хочу поблагодарить моего мужа Волкова Александра Егоровича за поддержку и помочь во время работы над книгой.

В 2018 году селу Ключи исполнилось 220 лет, и благодаря трудолюбивым и преданным жителям оно продолжает жить!

Надеюсь, жители села и все, кому интересна история Грачевского района, прочитав это исследование, откроют для себя новые, ранее неизвестные страницы истории родного края.

С уважением,
Надежда Волкова

*Мы никогда не поймем,
куда и зачем идти,
пока не поймем,
как и здесь-то мы оказались.*

Патриарх Кирилл

СЕЛО КЛЮЧИ

Род Бекетовых

Истоки села Ключи лежат в деревне Бекетовке Бузулукского уезда Оренбургской губернии.

Из ревизской сказки 1795 года известно, что деревня Бекетовка, расположенная на левом берегу реки Каменки, с проживающими в ней 155 душами мужского и 167 женского пола крепостных крестьян, принадлежала секунд-майору Ивану Бекетову [1].

Деревня имела еще одно название – Бекетовка Горталовка тож, позже она получит свое третье название – сельцо Родимое, а еще позднее уже известное нам – Родимовка.

Майору Ивану Леонтьевичу Бекетову совместно с братом Николаем Леонтьевичем в последней четверти XVIII столетия также принадлежало село Белый Ключ, или Куриловка, Вольского уезда Саратовской губернии с прилегающими к нему деревнями, откуда и были переведены крестьяне в деревню Бекетовку.

Село Белый Ключ с прилегающими к нему деревнями в начале XVIII столетия составляло владение бояр Милославских. Во второй половине XIX века располагалось оно на ровной местности, окаймляемой с одной стороны обширным господским садом (парком), заведенным И. Л. Бекетовым. В селе находился старинный большой барский дом и приходская церковь. Дома были разделены широкими улицами до 40 саженей шириной

(73 метра). В самом селе протекала речка, или источник Белый Ключ, который проходил через господский сад. Одна часть жителей Белого Ключа занималась земледелием, другая – шитьем деревенской одежды. Жили они довольно бедно.

Жена Ивана Леонтьевича – Прасковья Ивановна, в девичестве Мотовилова, умерла рано, в возрасте моложе 30 лет. По имеющимся данным, ее единственной дочерью была Анна Ивановна Бекетова, рожденная в 1773 году. Впоследствии Иван Леонтьевич вступил во второй брак с Екатериной Иванновной Карп, фон; в этом браке родилось 9 детей.

Установить, в каком году Иван Леонтьевич приобрел земли или был жалован ими в Оренбургской губернии, не представляется возможным из-за отсутствия архивных документов.

После смерти братьев Бекетовых село Белый Ключ перешло по наследству к единокровному брату (по отцу) Анны Ивановны Петру Ивановичу Бекетову – ветерану Отечественной войны 1812 года, ротмистру лейб-гвардии гусарского полка, участнику заграничных походов русской армии 1813–1814 гг., сражений при Бородино, под Лейпцигом, при Кульме, при взятии Парижа в 1814 году. За службу он был награжден орденами Святой Анны II (с алмазами) и IV степеней и Святого равноапостольного князя Владимира IV степени с бантом, медалями за 1812 год и за взятие Парижа, знаком Королевства Пруссского ордена Железного креста.

После увольнения со службы весной 1816 года П. И. Бекетов вернулся в Куриловку. Был избран вольским уездным предводителем дворянства 22 декабря 1821 года, в этом звании находился три трехлетия и избирался на четвертое 24 января 1831 года, но по болезни был уволен 15 апреля 1831 года. Вновь избран вольским уездным предводителем дворянства 20 декабря 1839 года. В этой должности он прослужил до своей смерти 18 марта 1846 года.

Похоронен в селе Белый Ключ, около храма, построенного его отцом Иваном Леонтьевичем Бекетовым в 1780 году.

Своей деятельностью П. И. Бекетов оставил заметный след в истории Саратовского края.

На основании документов, хранящихся в Саратовском архиве, доказано родство П. И. Бекетова с великим русским

поэтом Александром Блоком, который приходился ему двоюродным правнуком.

Дядя Ивана Леонтьевича – Никита Афанасьевич Бекетов был астраханским губернатором при императрице Елизавете Петровне.

Род Бекетовых внесен в Родословную книгу Дворянского депутатского собрания Саратовской губернии.

Род Новосильцовых

В 1792 году 19-летняя дочь Ивана Леонтьевича Бекетова – Анна Ивановна вышла замуж за инженер-майора Захара Филипповича Новосильцова. Учитывая, что Захар Филиппович завершил военную службу в таком чине, можно предположить, что между супругами была значительная разница в возрасте. Крестьяне деревни Бекетовки Анне Ивановне «достались во приданство в 1797 году» от отца, как указано в ревизской сказке 1811 года [2].

Захар Филиппович Новосильцов имел поместья в Саратовской губернии, Вольском уезде, селе Никольском Новосильцово тож, расположенным на притоке реки Алай, в соседней деревне Владимировке на реке Кочелай, а также поместье в Кузнецком уезде, и с 1793 года владел поместьем в сельце Микулино Бузулукского уезда Оренбургской губернии.

Сельцом до революции в России называли сельский населенный пункт без церкви, но хотя бы с одним двором землевладельца и комплексом хозяйственных построек, иногда с часовней. Кроме того, сельцом называли помещичий дом и несколько крестьянских изб, в которых проживала прислуга помещика.

Дворянский род Новосильцовых (Новосильцевых) был внесен во вторую часть Родословной книги Дворянского депутатского собрания Саратовской губернии.

Части дворянских Родословных книг:

1-я часть. Дворянство пожалованное и дворянство до ста лет.

2-я часть. Военное дворянство, приобретенное чином военной службы.

3-я часть. Дворянство бюрократическое, приобретенное чином гражданской службы или пожалованием ордена.

4-я часть. Иностранные дворянские роды.

5-я часть. Дворянство, украшенное титулами, как родовыми, так и пожалованными.

6-я часть. Древние благородные дворянские роды, доказательства дворянского достоинства которых восходят за 100 лет, до издания Жалованной грамоты дворянству в 1785 году.

Род дворян Новосильцовых, согласно официальной легенде, оформленшейся к концу XVII века, происходит от некоего Шеля, выехавшего в 1375 г. из Швеции в Польшу, а оттуда в Москву к великому князю Дмитрию Донскому и принявшему православие с именем Георгия (Юрия). Наиболее ранний официальный сборник родословных, составленный при Иване Грозном и известный как «Государев родословец», не упоминает про выезд из Швеции, а родоначальника Новосильцовых называет «Юрий Шалай» (т. е. «шалый» – шальной).

В некоторых других редакциях родословных книг упоминается выход Новосильцовых «из немец», что отражает тогдашнюю убежденность в иностранном происхождении русского дворянства и соотнесение с иностранным происхождением правящей династии Рюриковичей. Абсолютно версия об иностранном происхождении рода не отвергается, но выезд, если он и был, относят к более раннему периоду, поскольку значащийся в родословии сыном Юрия Шалая (Шеля) Яков Новосилец упоминается в летописи уже в 1374 г. как окольничий князя серпуховского Владимира Андреевича Храброго (двоюродного брата Дмитрия Донского).

Сын Якова Новосильца Иван Новосильцов, внук Василий Иванович по прозвищу Китай и правнук Дмитрий Васильевич Китаев заседали в Боярской думе великих московских князей Василия Темного, Ивана III и Василия III, участвовали в походах в качестве воевод, были наместниками крупнейших городов, вели дипломатические переговоры.

Дочь Дмитрия Васильевича – Марфа была женой князя Федора Скопина-Шуйского и бабушкой знаменитого полководца времен Смуты Михаила Васильевича Скопина-Шуйского.

В XVII веке Новосильцова не выделяются из среды московского дворянства. При Петре I Василий Яковлевич Новосильцев

становится президентом Мануфактур-коллегии, а при Анне Иоанновне – Коммерц-коллегии.

Самым знаменитым представителем рода был ближайший сподвижник императора Александра I, член Негласного комитета Николай Николаевич Новосильцев, при Николае I ставший председателем Государственного Совета и Комитета Министров и получивший в 1832 году графский титул.

Однако детей он не имел и был единственным носителем этого титула.

Отец Захара Филипповича Филипп Васильевич (годы жизни 02.07.1721–25.02.1792) [134] был надворным советником, владел домом в Москве, там же и похоронен.

Мать – Елизавета Даниловна, дочь Данилы Андреевича князя Друцкого-Соколинского и княгини Евдокии Богдановны. Сестры Елизаветы Даниловны – Анна Даниловна княгиня Трубецкая, Ирина Даниловна княгиня Урусова, Татьяна Даниловна княгиня Вяземская.

Брат Захара Филипповича – Иван Филиппович (годы жизни 1762–1833) был сенатором (на фото), а его жена – Елизавета Евграфовна в девичестве Татищева (годы жизни 1772–1837)

была дочерью Евграфа Васильевича Татищева и Елизаветы Федотовны графини Мусиной-Пушкиной.



Герб дворянского рода
Бекетовых [134]



Герб дворянского рода
Новосильцовых [134]

Основание сельца Ключи

Первое упоминание о сельце Ключи содержится в архивном деле «Межевая книга деревни Бекетовка (Горталовка) и сельца Ключей 1798 года», хранящемся в Центральном государственном архиве Самарской области.

В межевом плане указано, что 19 октября 1798 года «учинена межа в Оренбургской губернии Бузулукском уезде землемером губернским секретарем Лаптевым, а 21 июня 1806 года по решению Оренбургской межевой конторы старший землемер титулярный советник Нилов утверждал между деревни Бекетовки Горталовки тож и **вновь выселенного из означенной деревни Бекетовки сельца Ключей** с пашенною землею, сенными полями, лесными и прочими угодьями, которые во владении состоят инженер-майорши Анны Ивановой жены Новосильцовой, с нею смежною посторонней землею того уезда пустоши Александровской владения инженер-майора Захара Филипова сына Новосильцова земля числится при обмежевании им дачи в 1793 году сельца Микулина» [32]. (Здесь и далее все дореволюционные даты приведены по старому стилю, написание имен, отчеств, фамилий и наименований населенных пунктов сохранено в соответствии с архивными документами.)

Местность под названием Александровская пустынь, или пустошь, находилась севернее сельца Ключи и западнее деревни Якутино.

Всего было отмежевано 2654 десятины (*1 десятина = 1,0925 га*) и 1919 саженей (*1 сажень = 2,16 м*) земли.

Таким образом, сельцо Ключи было основано в 1798 году помещиками Новосильцовыми путем переселения крестьян из деревни Бекетовки в Ключи.

Причем устройство села напоминало село Белый Ключ в Саратовской губернии: широкая улица, небольшая речка, берущая начало из нескольких ключей, протекающая с восточной стороны улицы через барский сад, обозначенная на карте того времени как Холодный Ключ.

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66